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Отже, шкоду завдану в результаті руйнування дамби неможливо підрахувати та 

виразити її у будь-якій валюті. Таким чином, теракт російської федерації на Каховській ГЕС 

можна оцінювати як екоцид природного середовища України. 
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Особливим видом антропогенного на навколишнє природне середовище є його 

енергетичне забруднення. Під цим поняттям матимемо на увазі викиди в біосферу від 

промислових та інших об'єктів різних видів енергії таких інтенсивностей, які можуть бути 

небезпечні (шкідливі) для організму людини та тварин і істотно негативно впливати на 

екологічну ситуацію місцевості, регіону. 

На  даний час з цієї точки зору дуже цікавими є  такі види енергетичного забруднення, 

як: теплове,  акустичне, радіоактивне. 

Теплове забруднення – це процес безперервного збільшення температури повітря, води 

чи ґрунту внаслідок виділення великої кількості тепла у навколишнє середовище. Це може 

відбуватися через різні джерела, такі як промислові підприємства, автомобілі, електростанції 
та інші. 

Підвищення температури може призвести до зміни клімату, зниження якості води, 

погіршення умов життя для рослин і тварин, а також збільшення ризику виникнення пожеж. 

Одним з основних джерел теплових забруднень є викид парникових газів, таких як 

вуглекислий газ, метан та оксиди азоту. Ці гази поглинають тепло від сонячного 

випромінювання і викликають ефект парникового газу, що призводить до підвищення 

температури в атмосфері. 

Теплові забруднення також можуть бути спричинені неправильним використанням 

природних ресурсів, таких як водні та енергетичні ресурси. Наприклад, занадто велика 

кількість води, що використовується для охолодження промислових процесів, може 
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призвести до підвищення температури водойм і порушення екосистеми.  

Однією з головних причин виникнення теплового забруднення є вирубка лісів. Також 

теплове забруднення  спричиняється промисловими або технологічними факторами, які 

неконтрольовано виводять тепло в навколишнє середовище. Наприклад злив охолоджуючої 

води; злив холодної води; знищення лісів і ерозія ґрунтів; природні причини. 

Всі ці причини виникнення теплових забруднень можуть призвести до негативних 

наслідків для довкілля. Так, високі температури можуть спричиняти погодні явища, як-от 

посухи та пожежі, а також збільшувати ризик виникнення екстремальних погодних умов, як-

от сильні шторми та повені. Пожежі, промислові процеси та автотранспорт можуть виділяти 

шкідливі гази і частинки, такі як вуглекислий газ, оксиди азоту і тверді частинки. Ці 

забруднення можуть негативно впливати на здоров'я людей і тварин, спричиняючи проблеми 

з диханням, алергії та інші захворювання. А ще теплові забруднення можуть призводити до 

підвищення температури води в річках, озерах і океанах. Це може негативно позначатися на 

водних екосистемах, оскільки багато видів риб та інших водних організмів не можуть 

вижити за високих температур. Слід мати на увазі, що підвищена температура води може 

сприяти розмноженню водоростей та інших водних рослин, а це може призвести до 

погіршення якості води. 

Теплове забруднення довкілля можна знизити через виконання певних заходів, а саме: 

1) підвищення ККД теплоенергетичних установок завдяки підвищенню параметрів 

пари, що подається в турбіну, і зниження параметрів відпрацьованої пари; 

2) глибоке охолодження продуктів згоряння (відхідних газів) за рахунок 

конструктивних і технологічних заходів у теплоенергетичних установках – зменшення 

термічного опору стінок труб теплообмінників, теплоносіїв тощо; 

3) утилізація тепла завдяки застосуванню теплофікації, тобто комбінованому 

виробленню на ТЕЦ електроенергії та низькотемпературного тепла, що використовується 

для побутових і технологічних потреб; 

4) зниження температур охолоджувальних поверхонь завдяки застосуванню матеріалів 

із високими теплоізоляційними властивостями (парогенератори, паропроводи, турбіни, 

конденсатори тощо). 

Якщо застосовувати усі ці заходи в повній мірі, то можливо попередити теплове 

забруднення довкілля, а це, в свою чергу, наблизить людину до живої природи. 

Віброакустичне забруднення. Проблема акустичного забруднення біосфери має два 

аспекти: шум у містах і шум у місцях проживання диких тварин. Шумове забруднення міст 

має найбільше  значення й зумовлене роботою різноманітних джерел, основними з яких є 

транспортні засоби. Дехто відносить до акустичного забруднення й вібрацію. 

Під вібрацією розуміють механічні, часто синусоїдальні, коливання системи з 

пружними зв'язками, що виникають в машинах і апаратах при періодичному зміщення 

центру ваги будь-якого тіла від положення рівноваги, а також при періодичному зміні форми 

тіла, яку воно мало в статичному стані. Найчастіше таке коливальний рух відбувається через 

неврівноважених силових впливів: дисбаланс обертових частин, інерційний збудження при 

роботі зворотно-поступальних механізмів, ударні процеси і ін.  

Всякий небажаний для людини звук є шумом. Звичайні промислові шуми 

характеризуються хаотичним поєднанням звуків. У виробничих умовах джерелами шуму є 

працюючі верстати і механізми, ручні, механізовані і пневмоінструменти, електричні 

машини, компресори, ковальсько-пресове, підйомно-транспортне та допоміжне обладнання і 

т. д. 

B якості звуку людина сприймає пружні коливання, що поширюються у вигляді хвиль у 

твердій, рідкому або газоподібному середовищах. 

Внаслідок тривалого впливу шуму порушується ритм роботи серця, змінюється 

кров'яний тиск, погіршується робота органів дихання, послаблюється пам'ять, знижується 

увага. Розширення зіниць під дією шуму призводить до зниження гостроти зору, 

зменшується виразність усної мови, виникають неприємні відчуття. На пристосування до 
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сильного шуму організм людини витрачає велику кількість енергії, перенапружується 

нервова система, виникають втома, нервовий і психічний розлади. 

Шум шкідливий не лише для людини. Встановлено, що рослини під впливом шуму 

повільніше ростуть, у них спостерігається надмірне (навіть повне, що призводить до 

загибелі) виділення вологи через листя, можливі порушення клітин. Гинуть листя і квіти 

рослин, що розміщені біля гучномовця.  

Аналогічно діє шум на тварин. Від шуму реактивного літака гинуть личинки бджіл, 

самі вони втрачають здатність орієнтуватися, в пташиних гніздах виникають тріщини в 

шкарлупі яєць. Від шуму знижуються надої, приріст у вазі свиней, несучість курей. 

Хворобливо переносять шум риби, особливо в період нересту.  

Для зниження негативного впливу вібрацій на навколишнє середовище необхідно 

вживати заходів щодо їх зниження насамперед у джерелі виникнення або, якщо це 

неможливо, на шляхах поширення. 

Зниження вібрацій у джерелі їх виникнення слід  проводити як на етапі проектування, 

так і під час експлуатації. При створенні машин слід віддавати перевагу кінематичним і 

технологічним схемам, які б усували або максимально знижували динамічні процеси. У 

місцях поширення вібрацію можна знизити, використовуючи додаткові пристрої, які 

вбудовуються в конструкцію машини (віброізолятори, віброгасники), застосовуючи 

демпферні покриття, вібропрокладки з пружно-в'язких матеріалів, а також антифазову 

синхронізацію двох або кількох джерел збудження. В окремих засобах віброзахисту вказані 

методи можна поєднувати. Ефективність дії віброгасників обмежується агрегатами з 

дискретними збурювальними впливами практично однієї частоти. Для зниження вібрації 

можливе застосування віброгасників маятникового, пружинного та камерного типів. 

Радіоактивне забруднення та іонізуючі випромінювання характеризується 

збільшенням природного радіоактивного фону в результаті використання людиною 

природних і штучних радіоактивних речовин, які переносяться повітряними потоками, 

водними течіями, та живими організмами. 

Радіоактивні матеріали небезпечні своїм іонізуючим випромінюванням. 

Іонізуюче випромінювання буває: 

- -випромінювання є потоком ядер гелію; 

- -випромінювання – потік швидких електронів; 

- -випромінювання – короткохвильове, близьке до рентгенівських променів. 

Завдяки високій енергії радіоактивне випромінювання здатне відривати електрони з їх 

орбіталей та створювати позитивно та негативно заряджені іони. 

У природі є багато джерел природного випромінювання. Радіацію породжують 

радіоактивні ізотопи багатьох елементів, що знаходяться в складі гірських порід та 

мінералів. Головними з них є калій-40 та вуглець-14. Несприятливість біологічної дії 

радіоактивних речовин пов’язана не тільки з їхньою разовою дією. Велика кількість 

радіонуклідів можуть акумулюватися в організмах на тривалий час. Так, стронцій-90 

накопичується в кістках, йод-131 – в щитовидній залозі, цезій-137 включається в активний 

метаболізм, витісняючи азот. Біологічна дія випромінювання залежить від розміру дози, що 

діє за одиницю часу. Високі дози опромінення, що діють одноразово, менш шкідливі, ніж 

низькі дози, що діють тривало. 

Середня доза іонізуючого випромінювання в сучасних індустріальних країнах в 

середньому дорівнює 2,4 мзв/рік (мілізіверт). Загальний фон радіоактивного випромінювання 

на території України складає 70 – 100 мбер/рік. На поверхні землі до 50% загального 

природного фону радіоактивного випромінювання дає радон-222, що утворюється при 

розпаді урану-238. Він є в ряді гірських порід. Їхнє використання при виготовленні 

будівельних матеріалів призвело до зростання концентрації радону в житлових 

приміщеннях. Звичайна концентрація радону в повітрі лежить в межах від 1 до 20 Бк/м2, 

(беккерель) але в міських помешканнях при використанні будівельних матеріалів, що 

вміщують радон, вона підвищується до 20 – 69 Бк/м2. Припустимий рівень радонового 
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опромінення складає 220 Бк/м2. Перебування в зоні цього випромінювання викликає 

руйнацію тканин легень та створює умови для розвитку ракових захворювань. Зниження 

дози опромінення радоном досягається досить легко – частими та активними 

провітрюваннями житлових та виробничих приміщень. 

Проблема радіоактивного забруднення природного середовища загострилася після 

винаходу ядерної зброї та розвитку атомної енергетики. Антропогенне радіоактивне 

забруднення довкілля починається з урановидобувних та переробних підприємств, які 

спричиняють забруднення ураном-238 та торієм-232. При виробництві ядерної зброї та 

роботі АЕС накопичуються відходи. 

Вплив радіоактивних випромінювань на живі тканини організму залежить від 

проникаючої і іонізуючої їх здатності. Організм людини пристосований до певних доз 

іонізуючого випромінювання, оскільки протягом життя зазнає опромінення космічними і 

радіоактивними. Опромінення призводить до руйнування кісткової тканини, зниження 

кількості білих кров'яних тілець, погіршення зору, викликає шкірні захворювання, 

безплідність, канцерогенні захворювання, змінює спадковість. 

Радіоактивне випромінювання проникає крізь живі тканини без помітних слідів і 

руйнує молекули в складі кліток. Але у великих дозах радіація завдає шкоду кліткам і вони 

перестають ділитися. Тому радіовипромінювання використовується при руйнуванні ракових 

пухлин (променева терапія). Але значне опромінення порушує клітинний розподіл у всіх 

тканинах, тобто не відбувається нормального оновлення крові, шкіри і т.д. і через декілька 

днів променева хвороба призводить до летального наслідку. Дія радіації на людину може 

привести до раку та генетичних ушкоджень. Великі дози руйнують клітини й призводять до 

швидкої смерті.  

Екологічні наслідки радіоактивного забруднення можна розглянути на прикладі 

Чорнобильської катастрофи. Вони відбиваються на населенні і екосистемах Республіки 

Білорусь (70% від сумарного викиду радіонуклідів осіло на території Гомельської і 

Могильовської областей), України, Росії та суміжних європейських держав. Внаслідок 

вибуху 4-го реактора ЧАЕС з 26 квітня по 5 травня 1986 р. в довкілля було викинуто 3-4% 

його загальної радіоактивності.  

Основна особливість радіоактивних слідів Чорнобильської катастрофи – високий 

ступінь нерівномірності розсіяння радіоактивних речовин і осадження їх із пилом і опадами. 

Найбільший вплив зазнали лісові ЕС. В процесі фотосинтезу виникала сорбція 14C і 3Н плюс 

іще радіонукліди з опадами, а після листопаду радіонукліди перемістилися у верхній шар 

гранту, тому для дезактивації територій уживають суцільні вирубки лісів (хвойні дерева було 

вирубано й спалено з метою запобігання забруднення прилеглих територій). Неможливо, як 

раніше, експлуатувати водні екосистеми. Вони дуже забруднені радіоактивними речовинами, 

що зосереджені у донних відкладах, але зберігають свою рухомість (обмеження рибної ловлі, 

водокористування і т.д.). У агроекосистемах внаслідок вибуху радіонукліди проникли на 

глибину 20-40 см і родючі ґрунти можуть затримувати їх упродовж тривалого часу. У водних 

розчинах найкраще розчиняється 90Sr, тому він миттєво поглинається рослинами; здатні 

мігрувати й накопичуватись 131J, 140Ba, 137Cs, 144Cs. Деякі рослини (лишайники, мох, 

гриби, зернові та ін., а із городніх трав - шпинат, фенхель, кріп, петрушка) активно 

поглинають радіонукліди і акумулюють їх на тривалий строк. Внаслідок катастрофи різко 

скоротилося землекористування.  

Щоб пом'якшити наслідки радіоактивного забруднення агроекосистем, необхідна 

перебудова системи землекористування: відмова від глибокої оранки, зміна набору 

сільськогосподарських культур на користь зернових, а не коренеплодів, вживання «чистих» 

кормів перед забоєм тварин і т.д. 
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З розвитком садівництва в Україні у виробників виникає потреба у розширенні 

асортименту та пошуку нішевих культур, які можуть заповнити ринок та принести прибуток. 

Сьогодні деякі садівники успішно розширюють свій асортимент за рахунок обліпихи. 

Обліпи́ха звича́йна, або щець звича́йний (Hippophae rhamnoides) є цінною плодовою і 

лікарською рослиною, культура якої набула світового значення [1]. Популярності обліпихи 

сприяють лікувальні властивості та високі харчові переваги мультивітамінних плодів. 

Обліпиха є джерелом антиоксидантів, містить в собі рекордний вміст вітамінів С, Е та групи 

В, практично увесь набір мінералів, флавоноїди, жирні кислоти (омега-3, омега-6, омега-7), 

клітковину і вісімнадцять амінокислот, більшість з яких є незамінними. У м'якуші плодів 

щеця міститься олія, екстрагуванням якої отримують цінний препарат "обліпихова олія". 

Крім того, обліпиха використовується для зупинення зсувів ґрунту та розповсюдження 

пустель. Завдяки унікальному біохімічному складу та широкому використанню у харчовій, 

фармацевтичній та косметичній промисловості, ця культура потребує подальшого 

збільшення площ вирощування в Україні. 

Метою роботи було дослідити різноманіття сортів і агротехнологію та проаналізувати 

можливість введення культури обліпихи звичайної до промислового вирощування в Україні. 
У роді Щець (Hippophaë L.) родини Маслинкові (Elaeagnaceae Juss.) нараховують 7 

видів і 9 підвидів. У природних умовах росте по берегах річок і озер як домішка до вербово-

тополевих заплавних лісів. 

Вирощування обліпихи розвивається у різних регіонах України, а не концентрується в 

одному місці Цю ягоду вирощують в Вінницькоій, Волинській, Житомирській, 

Закарпатській, Івано-Франківській, Дніпропетровській Донецькій та Запорізькій областях в 

малих фермерських господарствах. Вирощують зазвичай найбільш врожайні безколючкові 

сорти, ягоди яких не тріскаються і не течуть, добре зберігаються та транспортуються. 

Лорд – найчастіше використовують у якості запилювача. 

Ботанічна аматорська – один із найбільш ранніх сортів, готовий до збирання на 
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